

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

云霄：守“鲎”未来 探索海洋岸线岸滩生态修复和保护

本报讯（何伟佳 冯汪煜 方楚楚）云霄县列屿镇山前海滩，是国内中国鲎产卵与育幼栖息地之一。

“世界海洋日”前夕，福建省淡水水产研究所到云霄开展专项调查，发现大量的幼鲎在当地海滩繁殖。这为渔业专家建立数据库，进一步保护中国鲎，以及探索海洋岸线岸滩生态修复，提供了依据。

在漳州云霄县列屿镇山前海滩，福建省淡水水产研究所的科研人员，正循着一条条鲎道，寻觅鲎的踪迹，拨开一层薄薄的淤泥和沙子，一只只形如小坦克的幼鲎“张牙舞爪”探出泥地。时而在沙滩上缓缓爬行，钻沙潜伏；时而舞弄细长的尾剑支起身上厚重的“盔甲”翻身。虽然鲎的外形丑萌丑萌的，躯体里却蕴藏着巨大的价值。中国鲎血液是蓝色的，其血细胞很原始，可制成细菌内毒素的检测试剂——“鲎试剂”，广泛应用于医学领域。鲎也具有重要的科研和生态价值，鲎是一种古老生物，目前通过化石可追溯到距今4.85亿年前的奥陶纪，同时中国鲎也是滨海湿地生态系统旗舰物种，有着环境指示生物之称。

福建省淡水水产研究所工程师陈志说，“我们发现列屿山前海滩是中国鲎为数不多的育幼栖息地，因为在科研上一般认为幼鲎它的存在是我们滨海生态系



统（健康程度）的指示物种，它的存在就说明这个潮间带的生态环境十分良好。”

中国鲎的成长非常缓慢，一只鲎在野外从幼年到成年需要10年以上的时间，雌性蜕壳18次，雄性还要多一次。在幼体发育和生长期都生活在潮间带泥沙中，列屿山前海滩属于海岸内湾，地势平坦，潮间带较长，底栖海洋生物种类较多，沙层表面有层细泥，其中蕴含了中国鲎丰富的饵料生物，所以这里适宜中国鲎繁衍生息。为进一步用好鲎资源监测保护阵地，福建海洋渔业研究部门早在2021年就在云霄建立了中国鲎自然繁育研究观测点。开展属地化大规模种苗培

育研究工作，并计划未来连续几年在云霄山前海滩放归5龄以上的中国鲎幼体。

当天在调查中发现了中国鲎的卵和幼体，说明这里可以作为中国鲎的种质资源恢复的试验点。

“我们要把培育的中国鲎幼体放在适合它生长的自然环境，才能更好、更科学地增加中国鲎的鲎资源数量，增加滨海生物多样性，生物多样性越丰富，滨海生态系统才会更稳定，因此我们也广泛地宣传发动、凝聚各界力量参与支持，一方面增加繁育中国鲎的数量，另一方面我们还要保护好中国鲎的栖息地，保护好它生长的自然环境，来促进人与自然的和谐共生。”福建省海洋生态文明促进会会长方垂弘说。

专家团队通过对山前海滩不定期开展种群数据监测、栖息地现状调查研究、鲎保育科普宣传等活动，探索滨海生态保护，为中国鲎资源可持续利用提供方案依据。下一步将根据中国鲎育幼栖息地生境特点，研究中国鲎的食物链组成，积极探索新模式和新方法，逐渐恢复潮间带的海洋生物的多样性，科学地推动海洋生态保护和修复工作。

汉嘉工艺品

提效率 促生产 全力冲刺“双过半”

本报讯（方楚楚 汤金梅 张艺飞）云霄县汉嘉工艺品有限公司是由东厦镇招商引资的一家集开发、生产、销售仿真花为一体的外商独资企业。近年来，该公司生产的仿真花、果及绿植等产品走俏欧美市场，订单量稳步增加。进入二季度以来，该公司开足马力忙生产、赶订单，全力冲刺“双过半”，力争为完成全年目标任务奠定良好基础，为县域经济高质量发展作出新贡献。

走进汉嘉工艺品有限公司生产车间，可以看到，木棉花、绣球花等各色仿真花卉争奇斗艳、竞相绽放，工人们正熟练地进行塑型、上色、组装等道工序，整个车间成了花的海洋。

“我们目前的接单量已经排到9月份，当前完成到5月份，完成了上半年70%的订单，还有30%在这个月月底会完成到上半年的工作量。相比去年，今年上半年的订单量同比增长40%左右。”汉嘉工艺品有限公司总经理张东波介绍说。

今年以来，该公司承接的出口订单不断，产品供不应求。为进一步满足市场需求，公司计划新增8条生产线以扩大生产规模，目前已购置16台自动化机械设备正在陆续进场进行安装调试，设备投产后将大幅提高仿真花生产的工作效率，与传统手工制作相比，产能将提高近5倍，

预计今年年产值可达3千万元。

张东波说，“因为今年接单量比较大，超负荷生产，我们现在计划采购一批机器来代替人工，机器有自动射出机、自动机械手、还有自动卷枝机，计划投入240多万。目前这批机器进场进行安装调试，经过安装调试试用之后，如果产能有大幅度提升的话，计划在下半年再继续加大投入，机器投入的话总额会在1000万左右。”



工人们正熟练地进行塑型、上色、组装等道工序。



岱北安置房项目首栋住宅楼主体结构顺利封顶

本报讯（谢榕 张锦蓉）6月9日，历时580天的辛勤建设，云霄县陈岱镇岱北安置房项目首栋住宅楼主体结构顺利封顶，也意味着回迁安置群众离“回家”又近了一步。

据悉，该项目总投资47377.5万元，总用地面积26363.27平方米，总建筑面积99142.27平方米，建设七幢19层住宅共579套，配套建设居家养老服务站、社区服务站、物业用房、党建用房、文体活动室等，对解决历史征迁遗留问题，加快推进城镇化建设具有重大意义。

为切实保障群众合法权益，让安置户早日入住，陈岱镇党委政府把岱北安置房作为“头号民生工程”，坚持用心为民服务改善民生，强化部门联动，大力推进项目建设，顺利完成第一批次群众选房工作。

下一步，陈岱镇将全面深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，以开展“产业发展项目建设增效年”活动和“三比一看”竞赛为抓手，稳步推进岱北安置房项目建设，争取早日竣工、按期交付，让群众“安居梦”从蓝图变为现实。

云霄陈岱

封顶大吉！
「安居梦」更近一步

云霄财政局：建机制 抓重点 求实效 切实加强内控建设工作

本报讯（谢榕）2023年以来，云霄县财政局开拓创新、多措并举，强化各行政事业单位内控意识，完善制度机制，防范控制风险，强化内控执行，取得了一系列显著成效，不仅有效提升了管理效率，还为各单位的健康发展筑牢了安全防线。

制度建设日臻完善。2023年度，全县各行政事业单位不断加强自身的制度建设，对六大业务领域进行了全面梳理和完善，通过加强内控管理的各个环节制约，不断完善新业务的操作规程和流程。这一系列的努力使得内部控制工作更加规范、高效，为业务的稳健运行提供了有力保障。

风险评估精准高效。全县各单位高度重视内部控

制风险评估工作，将其落到实处。通过科学的风险评估方法，建立了符合各单位实际情况的内部控制体系，有效防范和化解了潜在风险。据统计，全县148家单位共召开内部控制领导小组会议304次，充分展现了各单位对内控工作的高度重视和积极作为。

压实责任积极整改。各单位负责人内控意识显著增强，均按照分工合理、职责明确、流程规范、运行高效、执行与监督相分离的原则设置了内部控制机构。他们针对风险评估中发现的风险点制定了整改方案，并压实了整改责任，明确了整改时限。这些措施使得内部控制工作更加科学、精准，为单位事业发展提供了强有力的保障。

监督机制落地有声。为了确保内控工作的有效执行，各单位建立了完善的内部控制评价与监督机制。通过定期的内部检查和外部审计相结合的方式，对内控体系进行全面评估和监督，确保内控工作的有效性和持续性。这一机制的建立不仅提高了内控工作的质量，也增强了单位的自我约束能力。

下一步，云霄县财政局将继续加强内部控制工作，不断提升管理水平和风险防范能力，为云霄县各单位的稳健发展保驾护航，推动云霄财政事业再上新台阶。